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Istoriografia cu pnvm~ la Mihai Viteazul consemnează o mare varie
tate de documente, scrisori, memorii, care prezintă personalitatea com
plexă şi faptele marelui voievod, subliniind contribuţia acestuia la isto
ria Europei în pragul veacului al XVII-lea. Marea majoritate a aces
tor scrieri sînt cunoscute deja, au fost integrate în circuitul istoriografic 
românesc, aducîndu-şi aportul. cuvenit la mai buna cunoaştere a epocii, 
a omului şi a faptelor lui Mihai Viteazul. 

Este şi firesc să se fi înregistrat în Transilvania o mulţime de astfel 
de scrieri, memorii favorabile sau defavorabile, cu o doză mai mare 
sau mai mică de subiectivitate, urmădnd să justifice atitudini faţă de 
marele domn. Ele sînt produse ale unor autori provenind din cele mai 
diferite pături sociale - orăşeni, militari, nobili, preoţi -, majoritatea 
scriind atunci prima oară, fascinaţi de omul şi fapta care a dominat 
anii în care au trăit. 

Renunţînd la enumerarea unor astfel de lucrări, precizăm că este 
necunoscută pînă în momentul de faţă istoriografiei noastre cronica unui 
transilvănean, originare din Ungaria habsburgică, Ioan Baranyai Decsi1. 
S-a născut pe la 1560, în localitatea Decs, din comitatul Tolna, aşezare 
aparţinînd superintendenţei reformate Baranya de Sus şi, de aici, unul 
din numele sale este Baranyai, căruia i-a adăugat numele aşezării în 
care s-a născut, renunţînd la numele de familie, Csimor. 

în perioada anilor 1587-1590 călătoreşte în apusul Europei, în cali
tate de însoţitor al unui tînăr mare nobil, audiind cursurile universită
ţilor din Wittenberg şi Strassburg şi de aici vizitînd Franţa şi Italia, 
în cadrul unor lungi călătorii de documentare, luînd contact cu oameni 
de ştiinţă. Intre timp, casa părintească este distrusă de turci. In anul 
1592 se stabileşte la Cluj, punîndu-se sub oblăduirea lui Sigismund 
Bathori. Un an mai tîrziu este învăţător la Tîrgu Mureş, unde va rămîne 
pînă la moarte, în 1601. 

1 Cronica este semnalată de I. Crăciun şi A. Ilieş, Repertoriul manuscriselor de 
cronici interne (sec. XV-XVIII), Buc., 1963, p. 451. Aici se precizează că numele 
autorului apare sub forme diferite: Barovius, Decius Barovius, Baranyai Decsi Janos 
şi chiar Baronyai. Titlul în limba latină: Commentariorum de rebus Ungaricis libri 
qui extant. 
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A călătorit mult prin Transilvania, strîngînd date din principalele 
arhive, pentru o istorie a Principatului. Fiind aproape de mai marii 
vremii a stat de vorbă cu ei, a avut acces la documente importante şi 
secrete, pe care le-a reprodus uneori in extenso în opera sa. In marea lor 
majoritate, acestea sînt cuprinse în volumele de la anii respectivi ai 
corpusului de documente redactate de Eudoxiu Hurmuzaki, fiind folo
site în monografia neterminată dedicată lui Mir.cli Viteazul de către 
Ion Sîrbu2 • 

Pentru a fi crezut, cronicarul se referă des la calitatea sa de mar
tor ocular, la experienţa şi punctul său de vedere. Fiind de religie refor
mată, dar voind să intre în graţiile catolicului Sigismund Bathori, de 
la care aştepta o rentă anuală, cronica este total favorabilă acestuia, 
mai ales că voia să i-o şi predea, spre a fi corectată şi completată. Ne
fiind transilvănean prin origine, nu era legat de nici una din facţiu
nile nobiliare, cronica nu serveşte interesele nici uneia din marile fami
lii care se aflau în fruntea Principatului. Sînt pomenite nume de nobili 
numai atunci cînd aceştia se remarcau prin fapte de arme în favoarea 
creştinătăţii, dar mai ales a lui Sigismund Bathori. 

Intenţiona să scrie o cronică completă a Transilvaniei după metoda 
istorică a lui Bonfini, împărţită pe decas-uri. N-a reuşit să redacteze 
însă decît sfîrşitul (decas-urile nr. 10 şi nr. 11). Moartea, se pare subită, 
intervenită în 1601, îi va curma planurile, istoria sa cuprinzînd anii 1592-
1598, fiind revăzută şi definitivată cu puţin timp înainte de a-şi găsi 
sfîrşitul. 

Cronica, redactată în limba latină, a fost publicată cu numeroase 
om1s1Uni şi greşeli în Monumenta Hungariae Historica. O nouă ediţie, 
îmbunătăţită, rod al coroborării mai multor copii, cu corectarea erorilor 
de lectură, de fapt traducerea textului latin în limba maghiară, a apărut 
în 19823• În sfîrşit, un an mai tîrziu, un fragment din cronică şi o pre
zentare a autorului ei a văzut lumina tiparului la Editura „Dacia" din 
Cluj-Napoca, într-o antologie de literatură memorialistică maghiară din 
Transilvania4 . Datele biografice le-am extras din aceste două ultime ediţii. 

Baranyai Decsi Janos scrie istoria Transilvaniei în strînsă legătură cu 
cea c1 Ţării Româneşti şi Moldovei. Evident, n-o face în mod conştient, 
deliberat, ci se lasă furat de narnrea bogatelor evenimente la care era 
martor. Istoria sa este de fapt o istorie a celor trei ţări româneşti, care în 
anii 1593-1598 făceau dovada, o dată în plus, a unei evidente apropieri 
politice. In acest context, este edificator pasajul referitor la răscoala anti
otomană, simultană, a celor trei ţări, în 1594: ,,Astfel în scmtă vreme 
şi încă în vremuri cînd răscoalele nu se vedeau a fi prielnice, ca urmare 
a vreunui destin tainic, trei ţinuturi de mare importanţă s-au rupt de 
imperiul turcesc: Transilvania, Moldova şi Ţara Românească a Munte
niei, care altă dată formau întreaga Dacie şi cu pilda lor au încurajat, nu 

1 I. Sîrbu, Istoria lui Mihai Vodă Viteazul, domnu[ Ţării Româneşti, Editura 
Fac'a, Timi5oara, lfl76. 

cJ Cele două Pdiţii sînt: Ferencz Toldy, Baranyai Decsi Janos Mwmar Hist6ricija, 
1592-1598, în Monumenta Hungariae Historica, Scriptores, vol. XVII; Baranyai 
Dt'csi Janos magyar hist6ricija (1592-1598), traducere şi cuvînt înainte de Kulcsâr 
Peter, Bdp., 1982. 

' Emlekezetil1 hagyott ircisok. Erdelyi magyar emleldr6k, texte alese, introducere 
şi note de Ven'ss Daniel, Cluj-Napoca, 1983. 
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în mică măsură, principii altor teritorii să facă cu voinţă comună război 
sfînt împotriva vrăjmaşilor înrăiţi ai creştinătăţii" 5• 

Ideea unei Dacii comune, originare, a existenţei urmaşilor vechilor 
daci, revine şi în alte rînduri. Astfel, un mic succes otoman în sudul 
Dunării, în primăvara anului 1595, a avut darul de a-i încuraja pe 
turci, Baranyai menţionînd cu ochi de oştean: ,, ... dacă această victorie 
nu i-ar fi înflăcărat (pe turci), greu sau aproape deloc n-ar fi avut 
poftă şi un asemenea curaj să treacă Dunărea şi să atace Ţara Româ
nească. Acum cînd au crezut că această înfrîngere a mistuit toată floa
rea tineretului dac, au considerat că nu este mai departe izbînda lor de 
pieirea alor noştri, cit lăţimea Dunării între oştile celor două părţi116 • 

Este semnificativ că, sub expresia „ai noştri", cronicarul grupează 
deopotrivă pe munteni, moldoveni şi transilvăneni, între care autorul 
se pune şi pe sine, pentru a da o mai mare credibilitate faptelor narate. 

Avînd în vedere că autorul şi-a revăzut şi corectat lucrarea în anul 
1601, cînd imaginea marelui domn ar fi putut să fie modificată în text 
ca urmare a evenimentelor legate de unirea celor trei ţări româneşti, 
Baranyai Decsi Janos nu se situează pe poziţia duşmănoasă a marii nobi
limi transilvănene. Mihai este numit „viteazul, înţeleptul şi experimen
tatul". In acest context, autorul acordă o mare importanţă momentului 
declanşării răscoalei antiotomane a celor doi domni români (noiembrie 
1594). Domnii români, ,,pe de o parte din proprie voinţă, pentru mul
tele rele şi jafuri (ale turcilor), pe de altă parte după pilda şi îndemnul 
principelui Transilvaniei, au ţinut în taină sfat şi deşi auziseră că bar
barii au ocupat (cetatea) Gyor, au hotărît să arunce cu totul jugul tira
niei turceşti. Ca să-l convingă mai mult pe principele Sigismund şi pe 
ceilalţi conducători ai alianţei creştine, au ţinut sfat şi, Aron7 la Iaşi, 
centrul bisericesc al ţării sale, iar Mihai în orăşelul Bucureşti, numit 
aşa din cauza bogăţiei păşunilor, după cornul de bour în limba greacă8 , 
într-un timp dinainte stabilit au măcelărit pe toţi turcii pe care au 
reuşit să-i prindă cu viclenie i-au putut atrage la ei iar din prada dobîn
dită de la ei, au pus mîna pe o importantă sumă (de bani). Apoi au tri
mis soli în Transilvania, au încheiat pe baza unor condiţii onorabile 
alianţă cu principele"9• 

Întregul şir al acţiunilor din iarna 1594-1595 are în frunte pe Mihai 
Viteazul, care, prin expediţiile pe care le organizează, asigură, în schim
bul unui ajutor militar transilvănean, frontul antiotoman. Astfel, dacă 
la 29 septembrie 1594 turcii cucereau cetatea Gyor din Ungaria, cîteva 
luni mai tîrziu ei sufereau, împreună cu aliaţii lor, tătarii, înfrîngeri 
consecutive la peste 1 OOO km de această cetate, în inima imperiului 
otoman. Aceste victorii se datorau efortului comun al celor trei ţări 
române: ,,A început iarna care veni cu geruri mari şi cu foarte multă 
zăpadă; Aron şi Mihai n-au vrut să piardă cu lenevie ocazia de acţiune, 
arnîndoi şi-au strîns cete, Sigismund i-a ajutat cu oşteni aleşi, şi au por-

:, Baranyai Decsi Janos magyar hist6ridja, p. 188 (în continuare, prescurtat: 
Cronica). 

6 Cronica, p. 225. 
7 Aron Tiranul, domn al Moldovei, septembrie 1591 - iunie 1592; 18 septembrie 

1592 - 24 aprilie 1595. 
8 Etimoiogie fantezistă. 
9 Cronica, p. 187-188. 
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nit să treacă prin foc şi sabie ţinutul duşman. Aron şi-a împărţit oastea 
în două, ducînd-o pe pămîntul duşmanului, pustiind în lung şi lat Ti
ghina, Chilia - vechea Achilee - şi Alba Nistrului, precum şi tot ce 
se afla dincoace şi dincolo de Dunăre, a ucis mulţi turci şi tătari dar, 
neavînd tunuri mari în vremea aceea cumplită, nu putu cuceri cetăţi 
ci, cu pradă uriaşă şi cu puţine pierderi, s-a întors. Cu aceleaşi roade, 
dar cu mult mai multă însufleţire îşi împlinea treaba palatinul Mihai în 
Muntenia. Căci atunci cînd Kazikerei10, hanul tătăresc, s-a întors de la 
asediul Gyor-ului a văzut că toate drumurile întoarcerii îi sînt tăiate 
şi a vrut să plece acasă la ai săi, aşa cum poate s-o facă o astfel de 
oaste mare, peste Dunărea îngheţată" 11 • 

In aceste momente de efort militar deosebit, lovitura cea mai grea 
dată alianţei vine din partea lui Sigismund Bathori, care înlătură pe 
Aron vodă din scaunul Moldovei (aprilie 1595). Motivele sînt reliefate de 
cronică: ,,În această vreme principele Sigismund a voit ca Moldova şi 
Ţara Românească să şi le facă provincii şi, la sfatul negîndit al lui Ştefan 
J6sika12, a trimis pe unii (soli ai săi) în aceste două ţări [ ... ] Atît Mihai, 
cit mai ales Aron vodă n-au privit cu ochi buni această (intenţie) şi 
aceasta (Aron vodă) a vorbit deschis, dispreţuitor şi a făcut numeroase 
dovezi că s-a lepădat de el şi că s-a înclinat spre turci. Cînd a aflat 
despre aceasta, principele l-a certat temeinic mai întîi prin Cristofor Li
teratus Kereszturi asupra intenţiilor ce le avea, apoi s-a gîndit că atîta 
vreme cit alte fapte rele trebuiesc pedepsite după ce s-au făptuit, cer
cetarea trădării ulterior este inutilă, căci e mai bine să o previi; l-a 
trimis, deci, în grabă în Moldova pe Gaspar Kornis, unul din sfetnicii săi 
de taină, pe Francisc Dacz6 şi pe alţi călăreţi secui cu porunca să-l prindă 
pe Aron, să-l aducă în faţa sa şi să-l pună sub pază la curtea din Vinţ. 
Aceştia, făcînd din noapte zi, se duc, îl prind pe voievod, îl trimit în 
lanţuri principelui, dar mai întîi îi golesc visteria, pe care cei mai bine 
informaţi o apreciază la mai multe. sute de mii de galbeni" 13. 

Atitudinea demnă a lui Aron vodă faţă de Sigismund Bathori este 
confirmată şi de bine informatul Giovanni de Marini Poli, în raportul 
adresat împăratului Rudolf al II-lea, potrivit căruia domnul Moldovei 
nu-l recunoştea pe Sigismund în calitate de şef al alianţei creştine anti
otomane şi de aceea refuză să i se închine, pretinzînd ca principele Tran
silvaniei să se poarte cu el „ca fraţii (între ei> şi buni vecini şi prieteni 
ce am fost şi ne-am unit contra turcului pentru binele creştinătăţii" 14 • 

Calităţile militare ale lui Mihai Viteazul sînt reliefate cu ocazia expe
diţiei în sudul Dunării, prin prezentarea asediului şi cuceririi cetăţii 
Rusciuc (25 ianuarie 1595): ,, ... Mihai ţinu sfat cu Ioan Beldi şi cu 

10 Ghazi Ghirai al II-lea, han al Crimeii între 1588 şi 1596, prima domnie. 
11 Cronica, p. 189. 
12 Stefan, J6sika, după părerea unor călători străini (Giuseppe Pisculo, Giovanni 

de Martini Poli, Cosimo Capponi) era român de origine (Călători străini despre ţările 
române, voi. III, Buc., 1971, p. 256, ,512, 632). Secretar şi, după 1594, cancelar al lui 
Sigismund Bathori, mai tîrziu suspectat de principe că rîvneşte scaunul princiar 
este prins şi întemniţat (1598), apoi executat la Satu-Mare. Cronicarul, la data alcă
tuirii în formă definitivă a cronicii, cunoştea soarta cancelarului şi, de aceea, a 
încercat să-l împovăreze şi cu această acţiune din Moldova. 

13 Cronica, p. 202. 
14 Călători străini . .. , voi. III, p. 262. 
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ceilalţi conducători şi apoi, gîndindu-se că trebuie să meargă pe urmele 
celor ce se retrăgeau, a trecut cu curaj şi s-a aşezat pe malul celălalt 
al Dunării vrînd să distrugă tîrgul foarte bogat al Rusciucului. Turcii 
aflară şi, aproximativ şapte mii s-au unit, s-au asigurat din belşug cu 
arme, cu tunuri, iar dintre bulgari şi-au luat un detaşament ales şi cînd 
au văzut că ai noştri se apropie deja de oraş, au înaintat cu îndrăzneală 
pe un deal, au instalat tunuri pe căruţe şi, cu curaj, s-au străduit să 
oprească atacul. Apoi, cînd au văzut că creştinii gata de luptă s-au apro
piat în formaţie patrulateră pînă la o bătaie de tun, potrivit obiceiului, 
au tras asupra lor cu toate tunurile. Iar că acest lucru nu a produs 
pagubă între ai noştri, aceasta se datoreşte fidelităţii meşterului tunar 
care, aducîndu-şi aminte că e creştin, a hotărît să nu facă rău semenilor 
săi şi şi-a instalat maşinăriile metalice astfel incit ghiulelele au trecut 
peste oştirea noastră fără să facă nici un rău. ln schimb tunurile noastre 
au fost îndreptate cu atîta îndemînare spre duşman încît purtătorul de 
drapel, cu prima lovitură, îndată s-a prăbuşit cu marele steag al oştilor 
barbare, (fapt) pe care văzîndu-1 şi totodată şi atacul înflăcărat şi stri
gătele oştenilor noştri l-au speriat pe duşman, astfel că îndată s-a pus 
pe fugă, şi-a lăsat tunurile şi celelalte scule şi a încercat să se retragă 
din oraş. Ai noştri i-au urmărit pe cei ce se retrăgeau, pe cine au ajuns 
din urmă au măcelărit fără milă şi au ucis între ei circa două mii două 
sute. Potrivit poruncii s-au îndurat de bulgari şi de ceilalţi (creştini) ... "15. 

Un spaţiu întins este acordat bătăliei de la Călugăreni (13 august 1595): 
,, ... Vizirul Sinan paşa, însoţit de vreo douăsute de mii (de oşteni) 16, 
a durat la cetatea Giurgiu un pod de pontoane, a trecut Dunărea şi a 
intrat în Ţara Românească a Munteniei. Mihai, palatinul din Muntenia, 
alarmîndu-se, a căutat loc prielnic taberei sale, iar oştile şi le-a retras 
pe un teritoriu mai sigur, acolo intenţionînd să aştepte sosirea duşma
nului. Acest loc era nu departe de Dunăre, împrejmuit cu trestie, pîra
iele pline de nămol îl brăzdau în aşa măsură încît din pricina faptului 
că era de nestrăbătut, nu se putea trece decît peste (un) pod. Ai noştri 
au trecut pe lingă el şi la o mică distanţă şi-au ridicat tabăra, trecăto
rile prin mlaştină şi prin pădurile din ea erau păzite de străji. Sinan 
se înfurie de îndrăzneala dovedită de ai noştri; că deşi erau atît de puţini 
nu s-au sfiit să-i aştepte sosirea; şi-a ales douăsprezece mii de lup
tători din toată oastea, i-a aşezat în poziţia de atac şi i-a condus la 
trecătorile mlaştinii împotriva (oştenilor} noştri care abia erau şase mii17• 

Palatinul ştia că, numeric, nu se poate măsura cu vrăjmaşul, totuşi spera 
în dumnezeu, în locul (prielnic unde se afla}, în însufleţirea oamenilor 
săi şi a hotărît să-şi încerce norocul. Oastea aflată cu el a aranjat-o la 
gura trecătorilor, a angajat bătălia cu Sinan şi după ce, potrivit situaţiei 
a îmbărbătat scurt pe ai săi, a pornit asupra duşmanului cu mare curaj. 
Se dă semnalul de bătălie, începe crîncena luptă. Ai noştri aşteaptă vie-

1° Cronica, p. 192-193. 
rn Cifra este exagerată. Potrivit unor precizări mai recente, efectivul trupelor 

otomane trebuie apreciat între 80 OOO şi 100 OOO oameni, din care nu toţi erau lup
tători. Artileria avea peste 80 de tunuri (Col. V. Atanasiu, Mihai Viteazul. Campanii, 
Buc., 1972, p. 151). 

17 Cifra care indică numărul turcilor este reală, în schimb cifra de 6 OOO repre
zintă numai efectivul aflat sub comanda lui Albert Kiraly, căci forţele lui Mihai 
sînt evaluate la peste IO OOO (Idem, Jbid,em, p. 158-159). 
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toria de la curajul lor, barbarii de la numărul lor mare şi se luptă cu 
sorţi schimbători. Apoi, în sfîrşit, cînd lupta dura cu vitejie deja de o zi, 
spre asfinţit năvălesc trupele noastre odihnite de pedestraşi, se unesc 
cu cei care s-au luptat toată ziua fierbinte de vară şi-l silesc pe duş
man să dea înapoi. Oştenii noştri îi urmăresc pe fugari, ucid foarte 
mulţi dintre ei, pun mîna pe patru tunuri din metal, pe cîteva steaguri 
între care şi unul verde, despre care se spunea că, a fost al profetului 
Mahomed şi aveau obiceiul de a-l duce în lupte ca semn al norocului. 
Insuşi Sinan, conducătorul •Jştirii, ajuns într-o asemenea strîmtoare în 
această zi, că în fuga lui s-a rătăcit în mlaştină şi abia au putut ai lui 
să-l smulgă şi să-l salveze în tabără. Barbarii au fost, deci, împinşi 
înapoi în tabăra lor, ai noştri cu strigăte de bucurie, încărcaţi cu multă 
pradă s-au dus la ai lor. Dacă oamenilor noştri, obosiţi atunci, le-ar fi 
venit în ajutor trupe noi în acea zi, fără îndoială s-ar fi putut ajunge 
la o decizie definitivă. Au ieşit la iveală în această bătălie, între alţii 
virtuţile lui Nicolae Sennyei şi Albert Kiraly18, izbînda noastră este 
cu atît mai preţioasă cu cit, pe de o parte, au pierit foarte mulţi turci 
şi încă foarte de seamă, pe de altă parte, faptul că a căzut însuşi paşa 
Hasan19. Din faţa contraatacului barbarilor ai noştri s-au retras în cui
burile lor de vulturi ca, la porunca lui Sigismund, să-l aştepte acolo. 
Sinan, ca să facă uitată ruşinea printr-o faptă strălucită, a ocupat şi a 
redobîndit cetatea Brăilei, în parte ucigînd, în parte prinzînd două sute 
de oameni de-ai noştri care stăteau acolo, de strajă. Abia jumătate din 
strajă s-a adăpostit nevătămată în tabăra lui Mihai voievod şi Albert 
Kiraly. Circa patru sute de pedestraşi şi călăreţi păzeau cetatea ... "20• 

Considerînd că lucrurile se desfăşoară sub auspicii bune, Sigismund 
se decise să intervină şi el alături de Mihai, de care-l lega un tratat de 
alianţă, dar şi de teama că Sinan va trece în Transilvania. Un loc im
portant în cronică este acordat alcătuirii frontului comun antiotoman al 
ţărilor române şi pregătirii intrării în Ţara Românească: ,,Principele 
[ ... ] a doua zi (probabil 1 septembrie) a plecat din Sebeş şi, după 
şase ridicări de tabără, a ajuns în cîmpiile Bîrsei, la tîrgul Codlea, aici 
intenţiona să aştepte atît corpurile de oaste din provincii, cît şi pe cele 
din străinătate. În această vreme o parte a oştirii a trimis-o înainte cu 
bagajele, promiţîndu-i că în timpul cel mai scurt se va grăbi şi el în 
ajutor. Numărul (oştenilor) noştri nu se ridica la cel al duşmanului, dar 
crezînd în vitejia lor, tot nu s-ar fi dat înapoi de a se ciocni cu barbarii 
dacă principele nu i-ar fi atenţionat foarte tare să nu-şi încerce norocul 
înainte de venirea sa. Iar cînd principele a aflat că tătarii şi cazacii, îm-

18 Nicolae Sennyei n-a fost prezent la bătălia de la Călugăreni, el a venit mai 
tîrziu, cu Sigismund (Călători străini ... , voi. III, p. 621), iar participarea lui Albert 
Kiraly a fost mai mult formală, căci, aşa cum subliniază Szamoski:izi: ,,Dacă Albert 
Kiraly şi boierii (uneltitori împotriva domnului şi care se aflau alături de Kiraly -
n. L.B.), ar fi stat alături de Mihai vodă, n-ar mai fi trebuit să treacă craiul Sigis
mund, după aceia, cu multe oşti în Ţara Românească, căci peste tot l-ar fi biruit 
pe Sinan paşa. Măcar că Mihai Vodă a mers numai cu oastea sa asupra lui Sinan 
paşa, totuşi a bătut oastea acestuia în cea mai mare parte ... " (I. Crăciun, Croni
carul Szamoskozi şi însemnările lui privitoare la români, 1566-1608, Cluj, 1928, 
p. 104). 

19 Hasan paşa de Timişoara, Haider şi Mustafa. 
2° Cronica, p. 247-249. 
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preună cu polonezii, tulbură Moldova, i-a scris lui Ştefan (Răzvan} 21 , 
palatinul Moldovei care i-a urmat lui Aron, să strîngă toate corpurile 
de oaste posibile din provincia sa, să se alăture celor din Ţara Româ
nească şi, punîndu-şi planurile de acord, să atace cu curaj pe păgîni"22 . 

În tabăra de la Codlea „la început au sosit corpurile de oaste orădene, 
sub conducerea lui Ştefan Bocskai23, care a adus opt sute de călăreţi şi 
tot atîţia pedestraşi, ceva mai tîrziu l-a urmat pe acesta Ştefan Răzvan, 
voievodul Moldovei, precum spuneam, cu strălucită cavalerie şi pedes
trime"24. Ştirea este confirmată parţial şi de notele lui Petru Pellerdi, 
subcămăraşul lui Sigismund Bathori, care precizează efectivele corpurilor 
de oaste participante: ,,Din Oradea Bocskay a adus 800 de călăreţi, toţi 
lăncieri, 1 200 de pedestraşi, toţi cu arhebuze. Ştefan vodă zis Răzvan, 
care este acum Măria Sa Domnul Moldovei, a sosit şi el cu vreo 2 300 de 
pedestraşi minunat de frumoşi şi 700 de călăreţi, împreună cu 22 de tu
nuri mari"25. Efectivele aduse de Bocskai reprezentau forţele comitatului 
Bihor, căci în afară de acestea marele căpitan al cetăţii Oradea a mai 
adus 300 de călăreţi echipaţi pe cont propriu26• 

Ştiri preţioase avem în legătură cu modul de ridicare la oaste. Auto
rul precizează că s-a păstrat şi cu această ocazie „deosebirea între na
ţiile locuitoare ale Transilvaniei", în acest sens secuii fiind obligaţi a se 
ridica cu toţii la arme. ,,Dintre saşi, unguri, români - continuă Ioan Ba
ranyai Decsi - numai aceia care, ca urmare a tragerii la sorţi, au plătit 
douăzeci, zece sau cinci bani pentru război. Cînd toţi aceştia s-au adunat, 
au fost aşezaţi în şiruri, s-au înarmat şi acei care au fost cei mai potriviţi 
pentru mînuirea armelor au fost împărţiţi pe rînduri dP bătaie. Pe cei
lalţi care, fie din pricina vîrstei, fie din alte motive s-au văzut a fi mai 
puţin folositori, slujbaşii (încredinţaţi cu) recrutarea i-au trimis 
acasă .. . "n. 

Din acest moment al naraţiunii, figura centrală devine Sigismund -
protectorul cronicarului -, ceilalţi conducători fiind împinşi pe planul 
secund. Se insinuează chiar, pentru a mări rolul lui Sigismund, intenţia 
unor mari nobili transilvăneni de a-l convinge pe principe să renunţe la 
ciocnirea cu duşmanul, să se mulţumească numai cu fortificarea trecăto
rilor spre Transilvania. În această lumină, decizia lui Sigismund de a se 
angaja în bătălie, apare şi mai mult ca o strălucită hotărîre personală, 
ceea ce este, fără îndoială, o exagerare, dacă nu chiar un neadevăr~8 • 

21 Ştefan Răzvan, domn al Moldovei (aprilie-august 1595), ucis de Ieremia Mo
vilă, în decembrie 1595, la Areni, lingă Suceava. 

22 Cronica, p. 250-251. 
23 Ştefan Bocskai, mare căpitan al cetăţii Oradea (1592-1595) şi comite al comi

tatului Bihor, apoi principe al Transilvaniei (1604-1606). Era unchiul lui Sigismund 
Bathori. 

24 Cronica, p. 154. 
25 Că1ători străini . .. , val. III, p. 621. 
26 Ibidem. 
27 Cronica, p. 255-256. 
28 Cronica, p. 267. ln dispozitivul de luptă cronicarul nostru nu aminteşte pre

zenţa lui Mihai şi a lui Ştefan Răzvan, deşi ştim că în campania făcută de oştile 
reunite, Mihai era în frunte, după el venea cu oamenii săi domnul Moldovei şi abia 
ful ariergardă era Sigismund (Vezi scrisoarea lui Giovan Pietro Giordano către 
Belisarie Vinta, cancelarul marelui duce de Toscana, la 18 octombrie 1,595, în Cătă
tori străini ... , vol. III, p. 545-546; aceeaşi şi în Mihai Viteazul în conştiinţa euro
peană, vol. I (Documente externe), Buc., 1982, p. 125-127 (cu data 2 noiembrie 1595). 

8 - Anuar „Crlsia" 
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Importante, din punct de vedere militar, sînt şi precizările cu privire 
la fortificarea oraşelor Bucureşti şi Tîrgovişte, cu atît mai mult cu cît 
informaţiile cu privire la evenimentele lunilor august-octombrie din Ţara 
Românească sînt destul de puţine: ,,Sinan [ ... ], cu toate corpurile de 
oaste s-a dus în Bucureşti, reşedinţa Munteniei, unde îşi aveau scaunul 
principii acestui teritoriu şi, în circa douăzeci de zile, l-a întărit în ase
menea măsură cu şanţuri şi metereze, l-a aprovizionat astfel cu alimente, 
tunuri, muniţie din belşug, încît ar fi putut rezista cu uşurinţă celui mai 
lung şi crîncen asediu; dar nu s-a mulţumit cu atîta, s-a dus în Tîrgovişte, 
un oraş tot din Ţara Românească a Munteniei, vestit prin mărimea şi 
numărul bisericilor sale şi în douăzecişicinci de zile cu un sîrg asemănător, 
cu o uimitoare iscusinţă ostăşească şi pe acela l-a întărit tot aşa: din co
şuri umplute cu pămînt a ridicat bastioane straşnice pe care le-a învelit 
pe din afară cu o iscusinţă înşelătoare, după modelul învelirilor cu mar
mură din Italia, astfel încît cine le privea de departe i se părea că sînt 
făcute din piatră tare. Aceste munci l-au împiedicat pe Sinan ca - aşa 
cum ar fi pretins regulile de bază ale strategiei - să pătrundă în Transil
vania, sau să încerce un atac împotriva celor ce sălăşluiau la poala mun
telui, dîndu-le (oamenilor) noştri mare avantaj şi pe care aproape că i-ar 
fi putut alunga sau nimici înainte de a fi primit ajutor. Dar acest bătrîn 
nebun, pe care dumnezeu l-a privat de luciditatea sa de mai înainte, toată 
speranţa de victorie a turcimii a pus-o în aceste lucrări de apărare şi cel 
mai important lucru, (a fost) să consolideze şi să întărească aceste locuri"29 . 

În campania de alungare a turcilor din Ţara Românească sînt iarăşi 
supralicitate aşa-zisele merite ale lui Sigismund Bathori, deşi totala lipsă 
de organizare a taberei transilvănene, duşmănia dintre nobilii unguri şi 
mai marii oştilor italine, nulitatea militară a principelui, au ieşit la 
iveală în permanenţă30 . Baranyai Decsi arată că principele şi armata sa 
„înaintînd încet, după două ridicări de tabără, ajunse într-o cîmpie care 
se afla la o mie de paşi de oraşul Tîrgovişte; intenţiona ca a doua zi să se 
ciocnească cu Sinan, care îşi avea tabăra lîngă Tîrgovişte [ ... ] Umbla 
vestea că Sinan a privit corpurile de oaste ale principelui de pe un munte 
înalt, care se ridica la o distanţă egală de cele două tabere, s-a înspăimîn
tat de înzestrarea acesteia şi a hotărît îndată să dea bir cu fugiţii. Fie că 
a văzut cu propriii ochi, fie că a aflat prin iscoade, e sigur că s-a speriat, 
şi-a pierdut curajul, şi-a ridicat corturile, a pus să se aprindă focuri ale 
străjilor pentru derutare şi a ordonat retragerea sub formă de fugă. Prin
cipele ştiind apropierea duşmanului, neaflînd încă vestea plecării aces
tuia, s-a temut de stratagema lui Sinan, precum troienii s-au temut de 
Sinon31 , a crezut că barbarii vor reapare cu toată oastea sau vor întinde 

Aceeaşi ordine şi în relatarea lui Filippo Pigafctta (în loc. cit., p. 138). ln această 
campanie antiotomană din Ţara Românească, cronicile turceşti nu pomenesc în 
calitate de conducător al creştinilor decît pe Mihai Viteazul, principele Sigismund 
Bathori fiind nominalizat numai în treacăt, de cîteva ori (A. Decei, Istoria impe
riului otoman, Buc., 1978, p. 273). 

29 Cronica, p. 265-266. 
3° Călători străini ... , val. III, p. 458. 
31 Sinon, fiul lui Aesimus şi văr cu Odysscus, pP care l-a însoţit în războiul 

troian. A fost folosit de greci ca, prin cuvinte ticluite, să cktcrminP pe troieni să 
introducă în cetate calul de lemn iar apoi i-a ajutat să ocupe cetatea. Figura lui 
Sinon a rămas ca simbol al prefăcătoriei. ln acest caz autorul a fost îndemnat, pro
babil, şi de asemănarea de nume. 
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vreo altă cursă creştinilor, de aceea porunci mai marilor (oştirii) să se 
pună în ordine de bătaie, să-şi ocupe fiecare locul"32 • 

Toată noaptea, întreaga oştire a stat în stare _de alarmă, veghind pînă 
în zori, de teama unui duşman care părăsise cîmpul de luptă. Frica aproape 
bolnăvicioasă a lui Sigismund l-a determinat să-şi ţină şi noaptea urmă
toare întreaga armată în stare de alarmă, deşi se convinsese că turcii nu 
mai erau prin apropiere33 . Toată această stare de incertitudine, cotată de 
cronicar drept o dovadă de prudenţă, a dus la ascuţirea neînţelegerilor 
dintre transilvăneni si italieni34 • Cele relatate de cronicar sînt confirmate 
şi de raportul lui Fiiippo Pigafetta, însoţitorul corpului expediţionar tos
can trimis în ajutorul lui Sigismund, către cancelarul marelui duce de 
Toscana35 . 

Spaima turcilor se datora nu prezenţei lui Sigismund, ci forţelor mi
litare superioare a celor trei ţări româneşti şi mai ales prezenţei lui „Mi
hai cel rău", cum îl numeşte cronica lui Kiatip Celebi36• Atît acesta, 
cît şi Mustafa Naima, care narează evenimentele din punctul de vedere al 
otomanilor, a felului în care aceştia vedeau luptele, eliberarea cetăţilor 
Tîrgovişte şi Bucureşti se datorează în exclusivitate activităţii lui Mihai37 • 

„La 17 octombrie - continuă Baranyai relatarea - ai noştri începură a 
trage asupra întăriturilor Tîrgoviştei, dar degeaba. Umplutura (zidurilor) 
era atît de groasă, încît se părea că nu vor putea fi cucerite cu nici o ma
şinărie de război. Sinan a numit în fruntea cetăţii pe Ali paşa şi pe begu] 
Memhet38, de aceea i-a lăsat chiar pe ei în urmă, pentru ca, avînd în ve
dere reputaţia lor, să-i poată ţine (pe turci) mai uşor la locul lor de pază. 
Aceasta, deoarece barbarii, de teama apropierii principelui n-au voit să 
rămînă în Tîrgovişte, şi nici n-ar fi rămas dacă n-ar fi fost încredinţaţi 
unor căpitani cu un asemenea mare prestigiu, considerînd că pe aceştia 
Sinan n-o să-i lase să piară. Sinan a jurat pe credinţa sa lui Memhet şi 
Ali că va aduce ajutor la timp, dacă vor da de necaz, şi va interveni pe 
lingă împăratul (turcesc) ca Ali, fiind iertat de surghiun, să fie repus în 
demnitatea de mai înainte, de care îl privase de curînd. Deci Ali paşa, 
comandantul garnizoanei din Tîrgovişte, pe de o parte pentru a se îngriji 
de siguranţa alor săi, iar pe de alta de a se arăta demn de redobîndirea 
încrederii împăratului (turcesc), nimic nu a uitat din ceea ce se consideră 
necesar pentru păstrarea unei cetăţi atît de importante. Ai noştri văzură 
aceasta, considerară că aceste ziduri groase nu pot fi dărîmate cu lovituri 
de tun; Albert Kiraly, care mai devreme şi-a dobîndit experienţă în răz-

. baiul moscovit, a declarat că aici e nevoie de foc şi promise că dacă cineva 
va aprinde zidurile oraşului va obţine pentru el din partea principelui 
(titlul) de nobil şi un anume număr de iobagi. S-au prezentat mulţi secui 

32 Cronica, p. 267-268. 
33 Ibidem, p. 268-269. 
34 Călători străini . .. , val. III, p. •158. 
35 Ibidem, p. 546-547. 
36 Cronici turceşti privind ţările române. Extrase., val. II (sec. XVII - începutul 

sec. XVIII), volum întocmit de Mihail Guboglu, Buc., 1974, p. 43-44. 
37 Ibidem, val. III, p. 16-17. 
38 Este vorba de Ali bei Haydarpaşazade, beglerbeg de Trapezunt, muhafiz (căpi

tan) al cetăţii. Mai erau de faţă Foc;u bei de Amaysa şi sandgeacbeii de Kiistendil 
şi de Valona (Dilvina) precum şi Baly bei, sandgeacbeiul de Elbasan din Albania. 
Tot aici rămăsese Mihnea - fostul domn al Ţării Româneşti, care trecuse la isla
mism (Călători străini ... , val. III, p. 6116-617, 622; A. Decei, o. c., p. 27,8). 
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şi puţin după asfinţit, în întunecimea amurgului, cînd se aprind torţele, 
cînd luna a luminat totul cu strălucire iar vîntul a trecut de partea noas
tră, s-au strecurat sub ziduri, au aşezat sculele pregătite dinainte în acest 
scop şi aprinseră umplutura (zidurilor). Nuielele s-au aprins uşor pentru 
că, din fericire pentru noi, în această parte nu au fost acoperite cu noroi, 
cu piatră. Focul s-a întins deci, deoarece ai noştri alergau acolo şi prin 
împuşcături neîntrerupte au împiedicat pe barbari să-l stingă, întăritu
rile s-au prăbuşit cu uriaşă stricăciune [ ... ] Sosi deja sărbătoarea Sfîn
tului Luca39 iar barbarii, în parte siliţi de incendiu, în parte speriaţi de 
ameninţarea pericolului, au ieşit. Au deschis uşile tainice, obloanele aco
perite cu perete continuu, ieşiră în grupuri din oraş, unii pe porţi, alţii 
pe funii lăsate de-a lungul zidurilor şi, după ce au provocat oamenilor 
noştri pierderi lipsite de importanţă, iar unii au fugit la ai lor, restul au 
fost toţi ucişi "40. 

A urmat eliberarea cetăţii Bucureşti, cea mai importantă dintre for
tificaţii, aşa cum sesizează şi cronicarul nostru. Mustafa Naima, în lucra
rea sa intitulează capitolul referitor la cucerirea celor două cetăţi ast
fel: ,,Ocuparea cetăţilor Bucureşti şi Tîrgovişte de către Mihai cel rătă
cit"41. Baranyai Janos atribuie însă şi acest moment principelui Sigismund 
Bathori. Naraţiunea prezintă interes datorită detaliilor pe care le oferă 
cu privire la desfăşurarea campaniei: ,,În ziua următoarea acestei victorii 
(de la Tîrgovişte), principele a pus să se îngroape morţii creştini, a ales 
trei sute de călăreţi şi i-a trimis înainte să întîr-zie prin hărţuială rînd.u
rile din spate ale fugarilor (turci) şi apoi dădu drumul tunurilor. A~an
garda nu a putut însă ajunge din urmă pe fugari, astfel că nici el (Sigis
mund), nu stătu mai mult de trei zile în Tîrgovişte, ci cu întreaga oştire 
se îndreptă spre Bucureşti. Aceasta a fost întărită de Sinan mult mai 
mult decît Tîrgoviştea, a înzestrat-o în asemenea măsură cu tot felul de 
tunuri şi muniţii de parcă ar fi presupus că aceasta ar fi cea mai impor
tantă fortificaţie a războiului. Mai mult decît atît, (Sinan) a ales cu mare 
grijă, şi tot unul şi unul, pe cei mai buni oşteni dintre veterani şi oamenii 
din gardă şi pe aceia i-a pus acolo, astfel că nu se îndoia că această întă
ritură a întregii sale oştiri va respinge uşor toate forţele duşmane. Dar 
[ ... ] îndată ce turcii lăsaţi să apere Bucureştiul, au aflat despre ocu
parea rapidă a Tîrgoviştei, despre uciderea oştenilor (turci), despre că
derea în robie a lui Ali paşa, e greu de povestit în ce groază şi panică 
au căzut de îndată [ ... ] Căci toţi ca la o poruncă, de parcă ar fi auzit 
semnalul unei trompete, începură a fugi, unii lăsîndu-şi echipamentul, 
alţii distrugîndu-1 ca să nu poată fi folosit, incendiază cetatea şi ies din 
ea, apoi îşi iau tălpăşiţa fiecare încotro vede. Înainte însă de a se pune 
pe fugă, acea strălucitoare biserică întemeiată de Alexandru, cel de-al 
treilea voievod al Munteniei dinaintea lui Mihai~~. care cu cîţiva ani 

"" 18 octombrit'. 
''

1 Cronica, p. 2îl-~7:2. Incendierea cetăţii Tîrgovişte este confirmată şi de Leto
piseţul Cantacuzirn•sc (Cronicari munteni, val. II, Buc., 1961, p. 126). 

H Cronici turceşti privind ţările române, val. III, p. 16. 
•~ Aici Baranyai face o confuzie. lntr-adcvăr, al treilea domn care a fost în 

scaunul Tării Române~ti înainte de Mihai a trecut la islamism, dar nu este Alexan
dru ci Mihnea Turcitul (l,585-1,591). Dar biserica la care se referă cronica este 
numită azi biserica Radu Vodă şi a fost construită, într-adevăr, de voievodul Ale
xandru (al II-lea Mircea), domn al Ţării Româneşti între anii 1568-1577. Mustafa 

https://biblioteca-digitala.ro



11 Mihai Viteazul într-o cronică contemporană 117 

înainte a trecut la religia necr~dincioasă a lui Mohamed şi pe care Sinan 
atunci l-a luat lingă sine ca sfetnic, această biserică, la porunca lui Sinan 
a fost minată cu pulbere ca, dacă ai noştri vor ajunge acolo, să fie îndată 
cuprinsă de flăcări şi să-i pustiiască. Barbarii fugari au distrus podul peste 
care s-au retras ca nu cumva ai noştri să-i urmărească, în acest chip voiau 
i;ă se retragă în siguranţă [ ... ]. Principele, aflînd de fuga turcilor, tri
mise un corp de oaste dintr-ai săi, ocupă Bucureştii, găsind acolo o mul
ţime de tunuri, pulbere, de-ale gurii şi altele necesare războiului, deşi 
apoi, ca urmare a neglijenţei conducătorilor, numai o mică parte din 
acestea au ajuns în posesia tezaurului şi casei de arme princiare. Apoi 
principele a considerat că trebuie să urmărească fără întîrziere pe Sinan 
care fugea şi cu mare iuţeală, dar cu prudenţă mărită, porni pe urmele 
sale. Dar întrucît Sinan a pîrjolit întregul ţinut prin care a trecut, princi
pele lăsă în stînga Bucureştii şi conduse corpurile sale de oaste pe un alt 
drum decît cel al turcilor"43• 

A urmat dezastrul oştirii otomane de la Giurgiu, ale cărei dimensiuni 
sînt bine prinse de cronica lui Ioan Baranyai Decsi, dezastru care a cons
tituit, după părerea cronicarului Naima, cea mai mare înfrîngere suferită 
vreodată de armata otomană44 • Iată descrierea bătăliei în versiunea cro
nicarului noc:;tru: ,.În această vreme în Muntenia, Sinan se temea că ai 
noştri apărînd dintr-o dată îi vor pustii toată oştirea, de aceea hotărî să 
treacă Dunărea cu toate corpurile de oaste. Mărşălui deci ziua şi noaptea, 
grăbindu-se foarte spre cetatea Giurgiu, unde pusese să se facă din timp 
un pod de vase ... păcăli pe ai noştri cu următoarea stratagemă. Alese 
dintre oamenii săi vreo cinci sute de călăreţi ca aceştia, cu mici hărţuieli, 
să-i facă pe ai noştri să creadă că urmează bătălia. În cetateta Giurgiului 
puse o garnizoană foarte puternică, aleasă din floarea oştirii sale, două 
mii a aşezat în insulă ca aceştia să oprească cu orice preţ pe ai noştri, 
să întîrzie atacul lor dacă aceştia ar încerca să distrugă podul, ca în acest 
timp oştile barbare să poată trecc>. Astfel evită acest bătrîn viclean, acest 
oştean care între toţi contemporanii avea cea mai multă experienţă, ca 
ai noştri cu iuţeala lor să-l împiedice în trecerea (Dunării), lucru pe care 
{ai noştri) l-ar fi putut face. Aceasta deoarece principele învingînd greu
tăţile drumurilor pline de noroi (acestea c1u trC'buit să fie făcute accesi
bile de către cei din avangardă), ajunse foarte încet la cetatf'a Giurgiu, 
apreciind atît din luptele avangardei cît şi din obişnuitele apariţii c1le oş
tilor otomane că Sinan se pregăteşte de luptă şi deoarece iscoadele pre
zentau situaţia fără temei, cînd într-un fel cînd într-altul, la sfatul con
ducătorilor de oşti [ ... ], (principele) dădu puţină odihnă pentru reîm
prospătarea {forţei) trupelor sale foarte obosite. Astfel, pînă cînd ai noştri 
mergeau încet în urma turcilor, Sinan a dus pe malul celălalt (al Dunării) 
întreaga oştire şi cele mai importante scule (de război), îşi lăsă un în
locuitor la oastea de dincoace iar el îndată ce trecu Dunărea, plecă cu 
cealaltă parte a oştirii. Cînd principele primi vestea (aceasta) mai erau 

Naima scrie că, după băti"ilia de la Călugăreni, turcii au intrat în Bucureşti, unde 
,.constructorii au măsurat întăriturile cu etaje ale mănăstirii voievodului Alexandru, 
c1re era locul cetăţii vechi ~i au început să le construiască". Zidirea cetăţii a început 
în septembrie şi a durat 12 zile (Cronici turceşti privind ţările române, vol. III, 
p. 15.). 

4" Cronica, p. 273-275. 
44 Cronici turceşti privind ţările române, vol. III, p. 17. 
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numai două mile pînă la Giurgiu, de aceea trimise înainte un corp ales 
de oaste să împiedice traversarea barbarilor. Aceştia s-au dus la Giurgiu, 
au alungat o mulţime de turci care hoinăreau prin lunci, mînînd vitele (şi} 
turmele, pe unii îi prinseră, pe ceilalţi i-au urmărit pe acel pod a cărui 
parte de dincoace se lipeşte de zidurile Giurgiului. Din punct de vedere 
al aşezării şi tăriei sale, Giurgiul este o cetate foarte bine întărită; tre
buie ştiut că ceva mai sus (de cetate) Dunărea se rupe în două braţe, 
braţe care - în unele locuri se văd ca nişte adevărate fluvii - îmbră
ţişează un pămînt cam de două jugăre, apoi împreunîndu-se din nou, for
mează o insulă. Deci în acel loc unde apa se împreunează, după cum se 
spune, despotul Gheorghe45 a pus să se ridice această cetate, conducînd 
apa Dunării de jur împrejurul ei, astfel încît nu te poţi apropia decît 
trecînd un pod peste care dacă se trece, la vreo zece paşi s-a durat un 
alt pod peste Dunăre, mai ma~e decît cel dintîi, care se lipeşte direct de 
bastioanele şi zidurile cetăţii. In timp ce se retrăgeau, barbarii se între
ceau în a fugi aici şi în timp ce unul se străduia să-l întreacă pe celălalt, 
făcură o asemenea învolburare pe pod încît, punînd mîna pe arme, se 
înghionteau dincolo unul pe altul. Mulţi, fie încrezîndu-se în puterea lor 
de a înota, fie pierzîndu-şi speranţa scăpării, au sărit în fluviu, s-au scu
fundat în vîrtejuri şi au pierit. Barbarilor le-au slujit în apărare căru
ţele cu care s-au înconjurat din toate părţile în asemenea măsură încît 
oştile de cavaleri nu s-au putut apropia uşor de ei. În timp ce avangarda 
era ocupată cu aceasta, sosi şi principele cu grosul oştirii şi, cînd a văzut 
că aici călăreţii nu pot fi folosiţi, îndată a trimis trupe de pedestraşi, care 
au spulberat îndată şirul de căruţe, au trecut podul de dincoace, au să
vîrşit un asemenea măcel încît Dunărea s-a umplut de leşurile oameni
lor, cailor, cămilelor, iar dacă cineva voia să scoată apă, era nevoit să 
umble între leşuri de oameni şi stîrvuri de animale. Văzînd barbarii 
toate acestea, traseră cu tunurile de pe malul celălalt al Dunării asupra 
oamenilor noştri, dar întrucît erau neînvăţaţi în această îndeletnicire, 
îi împiedica şi lăţimea fluviului, nu putură face pagubă. Oamenii noştri 
însă de pe malul de dincoace al fluviului, trăgeau cu asemenea succes 
în mulţimea deasă a duşmanului, încît au tăcut uriaşă pustiire în ea. 
Barbarii au avut cinci corăbii mari, mulţi s-au urcat să vîslească din
colo, trei au trecut nevătămate, celelalte două au fost lovite de ghiulele 
de tun şi s-au dus la fund. După ce ai noştri i-au împiedicat pe barbarii 
rămaşi în partea de dincoace a Dunării să treacă podul şi i-au măcinat, 
două cete de pedestraşi ai palatinului Ştefan al Moldovei au dat năvală 
asupra podului. Turcii care se aflau dincolo de Dunăre văzînd aceasta 
s-au speriat că ai noştri vor trece (Dunărea), au pus mîna pe securi şi 
îndată au desfăcut podul. Cetele principelui ar fi suferit mari pagube 
dacă Sinan, din mila lui Dumnezeu, ar fi dus tot praful de puşcă peste 
Dunăre. Dar acel praf de puşcă pe care 1-a lăsat în căruţe pe malul de 
dincoace al Dunării pentru a fi folosit de asediaţi, nu a putut fi dus în 
cetate din pricina atacului neaşteptat al oamenilor noştri. Dar, ca nici 

45 Cetatea Giurgiu, iniţial un castel, a fost ridicată de genovezi pe o insulă din 
Dunăre numită Slobozia. Castelul s-a numit iniţial San Giorgio şi a fost construit 
pe ruinele unei cetăţi romane (N. Bălcescu, Opere, vol. III, p. 108-109). A fost refă
cută de nenumărate ori, devenind o fortăreaţă de temut în timpul domniei marelui 
Mircea voievod (1386-1418). 
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ai noştri să nu poată folosi nimic din această provizie, la lăsatul nopţii, 
unii care hoinăreau printre căruţe, din neatenţie ori din alt motiv, i-au 
dat foc, dar nimeni n-a suferit nici o rănire. Ast:flel decurgînd lucrurile 
pînă seara, cu cea mai mare luare aminte au pus străji şi toată oastea a 
petrecut noaptea trează, sub arme, iar a doua zi, după ce principele a 
constatat că nu mai trebuie să se teamă de duşman, s-a dus ceva mai 
încolo de locul unde a înnoptat oastea şi a ridicat tabăra în apropiere de 
Dunăre, a pus să se aducă tunurile pe care Ali paşa le-a folosit la Tîr
govişte împotriva noastră şi începu a sparge zidurile cetăţii Giurgiu, 
Acest lucru l-a continuat pînă a doua zi făcînd mare pagubă în zidurile 
cetăţii şi atunci principele a dat poruncă _să meargă din fiecare cort cîte 
doi oameni înarmaţi la asediul cetăţii. In timp ce se petreceau toate 
acestea, duşmanul - în lipsa prafului de puşcă - privea la ai noştri, 
(astfel că) n-a putut rezista nici la sediu şi cînd s-au îmbulzit prima oară 
cuirasierii italieni, venind apoi în urma lor secuii şi ceilalţi unguri, ce
tatea Giurgiu, care de vreo o sută de ani asculta de poruncă turcească, 
fiind părăsită de străjuitori, sub privirea cetelor turceşti, ajunse în pose
sia ardelenilor46• Dar văzînd principele că acel loc era destul de departe 
de Transilvania şi nu putea fi apărat fără primejdie, porunci ca, arun
cînd foc pe acoperişuri, să aprindă cetatea, să distrugă podul, să; ardă 
scîndurile ce alcătuiau podul. Săvîrşindu-se toate acestea, principele în
dată retrase cetele şi le însoţi pînă la orăşelul Ghergani47 de la poala mun
ţilor Ţării Româneşti. Aici aranjă cu palatinul (Mihai) treburile provin
ciei şi lăsă în urmă pe Ştefan Bocskai cu oştirea48 • El însuşi, cu puţini 
însoţitori, porni înaintea cetelor, în luna noiembrie trecu munţii şi, în 
marş victorios, plin de bucurie, ajunse la Braşov, aşteptînd acolo sosirea 
lui Bocskai cu oastea. Indată ce acesta sosi, slobozi numaidecît în pro
vinciile lor cetele germane, alese ca la vreo două mii de cavaleri şi pe
destraşi şi pe aceştia îi dădu lui Ştefan, palatinul Moldovei, ca să-l înso
ţească la ţara lui49 . Restul oştirii fu slobozit în sălaşurile de iarnă, apoi 
după ce a petrecut cîteva zile la Braşov, se întoarse la Alba Iulia ... "50• 

Descrierea bătăliei de la Giurgiu vine să confirme realele dimensiuni 
ale acestei mari victorii a lui Mihai Viteazul, victorie pe care unii au în
cercat s-o minimalizeze51 şi care a fost socotită de către aderenţii lui Si-

46 Cronica, p. 282-286. Chiar dacă asediul cetăţii n-a fost atît de simplu cum îl 
redă cronicarul nostru, care iarăşi omite rolul lui Mihai Viteazul, în schimb atacul 
o.5tilor lui Ştefan Răzvan, lipsa de precizie a tunarilor turci de pe malul opus al 
Dunării, lipsa prafului de puşcă la cei clin cetate, incendierea ei, este confirmată 
şi de alte izvoare (I. Sîrbu, o. c., p. 191-192; N. Bălcescu, o. c., p. 113; descriere ase
mănătoare a bătăliei ele la Giurgiu şi la Alfonso Visconti , în Călători străini ... , 
val. III, p. 481--482. 

47 Ghergani, sat aparţinător comunei Răcari, jud. Dîmboviţa. Se pare însă că 
este vorba de Gherghiţa care era, într-adevăr, tîrg, pe vremea aceea (Vezi şi la 
Gh. Şincai, Opere, val. II, Buc., 1969, p. 347). 

48 Letopiseţul Cantacuzinesc, fără să precizeze locul, fixează importanţa celor 
întîmplate la Gherghiţa: ,,Atuncea Batîr Jicmon, deaca văzu pre Mihai-vodă cu 
atîta vitejie şi atîta înţelepciune, slobozit-au Ţara Rumânească cu tot venitul ei, ca 
să fie iar pre seama lui Mihai-vodă. Şi se înturnară cineşi la ţara lui" (Cronicari 
munteni, voi. II, p. 126). 

rn Aceeaşi cifră şi la N. Bălcescu, o. c., p. 121. 
5° Cronica, p. 286-287. 
51 Vezi descrinea campaniei antiotomane din Ţara Românească în versiunea lui 

Francisc Mik6, reprodusă la Gh. Şincai, o. c., vol. II, p. 347. 
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gismund Bathori o reuşită exclusivă a principelui Transilvaniei. Dincolo 
însă de aceste aprecieri subiective, campania din Ţara Românească, al 
cărui moment de vîrf a fost bătălia de la Giurgiu, rămâne ca o memora
bilă pagină de luptă comună a celor trei ţări româneşti împotriva jugului 
otoman. Prezenţa lui Mihai în calitate de conducător al luptei antiotomane 
este dovedită şi, de cronicile turceşti contemporane ale lui Ibrahim Pecevi 
şi Kara Celebi Zade (vezi Mihai Viteazul în conştiinţa europeană, II, p. 
207, 225-226). 

Interesat de cele ce se întîmplau în ţările vecine, Baranyai Decsi se 
opreşte şi asupra sfîrşitului tragic al celor doi domni ai Moldovei, Ştefan 
Răzvan şi Aron, remarcînd implicaţiile evenimentelor de aici asupra re
laţiilor cu Transilvania. 

Plecarea lui Ştefan Răzvan în campania otomană a fost un prilej po
trivit pentru cancelarul polon Jan Zamoyski să pătrundă cu oaste în Mol
dova şi să instaleze pe Ieremia Movilă (august 1595): ,,După ce Sinan, 
trecînd Dunărea, a intrat în Muntenia, cazacii năvăliră în Moldova, fie 
din dorinţa proprie de răzbunare, ştiut fiind că la Aron ţineau cu ardoare, 
fie din îndemnul cancelarului polon Ioan Zamojski, care pe atunci pusese 
de-a lungul hotarelor Rusiei străji împotriva barbarilor, l-au alungat de 
acolo pe Ştefan şi au pus în fruntea provinciei pe nobilul de origine, Ie
remia. Pînă cînd principele Sigismund a fost ocupat cu expediţia mun
teană, acesta s-a arătat prietenos faţă de ardeleni, în acest timp n-a ară
tat nici un semn al intenţiilor sale duşmănoase. Aşa s-a întîmplat că 
atunci cînd polonezii la venirea lui Ştefan au început să dea înapoi şi 
îndată s-au retras la hotarele Poloniei, principele înainte de a se în
toarce la Alba Iulia, l-a trimis pe Ştefan, palatinul Moldovei, cu vreo 
două mii de călăreţi şi pedestraşi în provincia lui52 • Ştefan, pe de o parte, 
a avut încredere în poloni, pe de altă parte s-a încrezut prea mult din 
pricina fugii lui Sinan şi a trecut hotarele provinciei mult mai puţin pre
gătit decît trebuia. Ieremia vodă află acest lucru şi deveni gelos pe riva
lul său, chemă în ajutor cete polone, îşi strînse o însemnată oaste din 
tot felul de oameni, de unde a putut, şi porni împotriva lui Ştefan. Acesta, 
înşelîndu-se în aprecieri, îşi dădu seama că nu poate scăpa decît printr-o 
victorie; în grabă îşi aşeză oştile în linie de bătaie, potrivit timpului (ce-l 
avea) şi numărului oamenilor săi şi puse să se sufle semnalul de atac. Se 
loviră aprig, fu mare măcel, astfel însă încît primul atac i-a zdruncinat 
pe polonezi şi pe ceilalţi moldoveni, n-a lipsit mult ca ai noştri să le ia 
şi tunuril0. Dar iată că în timp ce pedestraşii noştri se băteau cu cea mai 
mare vitejie, călăreţii secui (pe care ei, (secuii), îi numesc Zofo), împotriva 
tuturor aşteptărilor o luară la fugă, mulţi dintre ai noştri întoarseră spa
tele şi fugiră în toate părţile în pădure, unde le-a fost mai aproape, mai 
prielnic. Voievodul Ştefan cu oamenii săi credincioşi a dus o luptă crîn
cenă corp la corp, (pe Ştefan) îl năpădi peste tot sîngele şi cînd a băgat 
de seamă că a rămas numai cu oameni foarte puţini, a văzut că aici nu 
mai e vorba de bărbăţie, slobozi dîrlogii şi se ascunse în pădurea din 
apropiere, iar de acolo, ca să se odihnească puţin, se duse într-o mănăs
tire cu călugări (aceştia îşi zic călugări folosind un cuvînt grecesc stricat). 

52 Miron Costin dă cifra de 12 OOO. N. Bălcescu, o. c., p. 421 scrie şi el: ,,Apoi 
dete lui Ră?'.van două mii săcui ajutor ca să intre in Moldova, să gonească pe Iere
mia vodă şi pe leşi". 
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Fiind copleşit de somn şi de oboseală, fu dus la voievodul Ieremia, mai 
întîi i-au tăiat urechile, nasul, iar apoi l-au tras în ţeapă fără îndurare, 
deşi mult s-a rugat să nu-l pedepsească, nefiind vinovat53. Şi dintre mai 
marii unguri pieiră cîţiva, între ei a fost Valentin Gego şi rănitul Andrei 
H6. Ceilalţi au văzut că locuitorii români peste tot au închis munţii pe 
unde ar fi putut să fugă, îşi sloboziră deci caii şi trecură dincolo pe pote
cile munţilor. Dintre ai noştri au căzut vreo cinci sute, s-a pierdut toată 
prada strînsă cînd pe drept cînd pe nedrept din cele două provincii în 
lunga cătănie. Mulţi au fost duşi în Polonia, apoi de acolo i-au lăsat din 
mila cancelarului Ioan Zamojski. Toate acestea s-au petrecut spre sfîr
şitul lunii Decembrie (1595} ... "54 • 

Lapidar este consemnată şi moartea lui Aron vodă: ,,Circa tot în această 
vreme (martie 1597} în cetatea de la Vinţ a murit Aron, crăişorul Mol
dovei, după ce, cu cîteva zile mai devreme şi-a redobîndit vechea liber
tate şi nu mici speranţe avea că va recîştiga domnia Moldovei". Cronica
rul încheia cu amărăciune: ,,Bărbatul care multă vreme va rămîne în 
amintire ca unul ce a trecut prin atîtea încercări, va fi o pildă grăitoare 
pentru posteritate cit de schimbător este norocul"55• 

Cronica mai cuprinde informaţii privind expediţiile lui Mihai Viteazul 
în sudul Dunării, ultimul episod narat din faptele marelui domn fiind cel 
din 9 iunie 1598, cînd s-a realizat tratatul dintre Mihai şi împăratul Ru
dolf al II-lea56• 

Intreaga cronică conţine numeroase pagini despre lupta comună anti
otomană, despre unitatea realizată în luptă de Ţara Românească, Moldova 
şi Transilvania în timpul lui Mihai Viteazul, o mărturie că unităţii poli
tice i-a premers, încă din primii ani de domnie a temerarului voievod, 
ideea acţiunii solidare a celor trei ţări române pentru dobîndirea ne
atîrnării. 

53 Miron Costin scrie că Ştefan Răzvan a fost decapitat (Opere, Buc., 19,58, p. 46). 
54 Cronica, p. 291-293; Miron Costin: ,.Fost-au acesta războiu în anul 7104 (,1595) 

dechevrie 5 dzile. Aşea s-au plătit şi lui Răzvan răul ce făcusă şi el lui Aron vodă„ 
(O. C., p. 46). 

55 Cronica, p. 354. 
56 Ibidem, p. 389-390. 

https://biblioteca-digitala.ro




